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Письмо Министерства финансов РФ
№ 03-04-06/41249 от 04.10.2013

НДФЛ: доходы членов правления и членов ревизионной комиссии ТСЖ

Департамент налоговой и таможенно-тарифной политики <…> по вопросу обложения налогом на доходы физических лиц доходов членов правления и членов ревизионной комиссии товарищества собственников жилья и в соответствии со статьей 34.2 Налогового кодекса РФ (далее - Кодекс) разъясняет следующее.

Согласно пункту 1 статьи 210 Кодекса при определении налоговой базы учитываются все доходы налогоплательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной формах, или право на распоряжение которыми у него возникло.

При этом в соответствии со статьей 41 Кодекса доходом признается экономическая выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности ее оценки и в той мере, в которой такую выгоду можно оценить, и определяемая в отношении налога на доходы физических лиц в соответствии с главой 23 "Налог на доходы физических лиц" Кодекса.

Таким образом, вознаграждение, выплачиваемое членам правления и членам ревизионной комиссии товарищества собственников жилья, являясь их доходом, полученным в денежной форме за осуществление своих обязанностей, подлежит обложению налогом на доходы физических лиц.
Подпунктом 1 пункта 2 статьи 211 Кодекса предусмотрено, что к доходам, полученным налогоплательщиком в натуральной форме, в частности, относится оплата (полностью или частично) за него организациями товаров (работ, услуг), в том числе коммунальных услуг, в интересах налогоплательщика.

Подпунктом 3 пункта 1 статьи 137 Жилищного кодекса РФ предусмотрено право товарищества собственников жилья устанавливать на основе принятой сметы доходов и расходов на год товарищества размеры платежей и взносов для каждого собственника помещения в многоквартирном доме в соответствии с его долей в праве общей собственности на общее имущество в многоквартирном доме.

Уменьшение тарифа на содержание и ремонт жилья членам правления товарищества собственников жилья за счет средств товарищества, представляющее собой оплату товариществом за указанных лиц части стоимости содержания и ремонта жилья, является их доходом, полученным в натуральной форме, и суммы такой оплаты (уменьшения тарифа) подлежат обложению налогом на доходы физических лиц.

В соответствии с пунктом 5.19 Положения о Министерстве труда и социальной защиты Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 19.06.2012 № 610, по вопросам уплаты страховых взносов в государственные внебюджетные фонды следует обращаться в Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации.
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